

# Chapter 1

## Soustavy lineárních diferencialních rovnic s konstantními koeficienty

- ( $\alpha$ ) Napišeme zadání úlohy a následně sestavíme příslušnou rozšířenou  $\lambda$ -matici dle úlohy. Při sestavování  $\lambda$ -matice i v dalších krocích přistupujeme k přenosu  $\lambda$  jako k derivaci. Tedy například

$$(\lambda^2 - 2\lambda + 3)g(t) = g''(t) - 2g'(t) + 3g(t).$$

V případě, že řešíme soustavu

$$\mathbf{x}'(t) = \mathbb{A}\mathbf{x}(t) + \mathbf{b}(t), \quad (1.1)$$

pak naší  $\lambda$ -matici je matice  $(\lambda\mathbb{I} - \mathbb{A} | \mathbf{b}(t))$ , kde  $\mathbb{A} \in M(n \times n)$ ,  $\mathbf{b}(t) : \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}^n$ .

- ( $\beta$ ) Pomocí radkových úprav  $\lambda$ -matice (je zakázáno přenosovat řádek nekonztantním polynomem  $P(\lambda)$ ) upravíme matici z předchozího kroku na rozšířenou horní trojúhelníkovou (nebo matici, ze které se dá pomocí přeházení řádku a sloupce vytvořit horní trojúhelníková viz příklad 8)  $\lambda$ -matici  $(\mathbb{B}(\lambda) | \mathbf{c})$  (na pravé straně rovnice je přenos  $\lambda$  bráno jako derivace). Na diagonále by nakonec měly být nenulové polynomy. V případě, že řešíme soustavu (1.1), tak součet stupňů polynomu na diagonále by měl být roven  $n$  (viz V31).
- ( $\gamma$ ) Řešení naší soustavy označíme  $\mathbf{x} = (x_1, \dots, x_n)$ . Pak postupně hledáme funkce  $x_n, x_{n-1}, \dots, x_1$  následujícím způsobem. Pokud jsme našli  $x_n, \dots, x_{m+1}$  pro nějaké  $m \in \{1, \dots, n\}$  (tedy např. pro  $m=n$  jsme našli nic), pak vypočteme  $x_m$  za použití  $m$ -tého řádku naší upravené matice  $(\mathbb{B}(\lambda) | \mathbf{c})$  následovně. Necht  $\mathbb{B}(\lambda) = (b_{i,j}(\lambda))_{i,j=1}^n$ . Počítáme lineární diferenciální rovnici s charakteristickým polynomem  $\chi(\lambda) = b_{m,m}(\lambda)$  a pravou stranou

$$f(t) = c(t) - \sum_{k=m+1}^n b_{m,k}(\lambda)x_k(t),$$

kde přenos  $\lambda$  se počítá jako derivace.

- ( $\delta$ ) Zapsání obecného výsledku a případné dopocítání počátečních podmínek.

## 1.1

( $\alpha$ )

Resime soustavu

$$\begin{aligned}z' + y &= 0, \\z' - y' &= 3z + y.\end{aligned}$$

Odpovídající  $\lambda$ -matice tedy je  $\left( \begin{array}{cc|c} 1 & \lambda & 0 \\ -1 - \lambda & \lambda - 3 & 0 \end{array} \right)$ .

( $\beta$ )

$$\begin{aligned}I &: \left( \begin{array}{cc|c} 1 & \lambda & 0 \\ 0 & \lambda^2 + 2\lambda - 3 & 0 \end{array} \right), \\II + (1 + \lambda)I &: \left( \begin{array}{cc|c} 1 & \lambda & 0 \\ 0 & \lambda^2 + 2\lambda - 3 & 0 \end{array} \right).\end{aligned}$$

( $\gamma$ )

(1) Vypočet  $z(t)$ : Z 2. radku vidíme, že  $z$  splňuje následující rovnici

$$z'' + 2z' - 3z = 0.$$

Tuto rovnici vypočteme podle postupu pro řešení lineární diferenciální rovnice vyššího řádu.

(i)  $\chi(t) = t^2 + 2t - 3$ ,

(ii)  $\{-3, 1\}$ ,

(iii)  $\{e^{-3t}, e^t\}$ ,

(iv)  $z(t) = Ae^{-3t} + Be^t$ ,  $A, B \in \mathbb{R}$ ,  $t \in \mathbb{R}$ .

(2) Vypočet  $y(t)$ : Z 1. radku vidíme, že

$$y(t) = -z' = 3Ae^{-3t} - Be^t.$$

( $\delta$ )

$$\begin{pmatrix} y(t) \\ z(t) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3Ae^{-3t} - Be^t \\ Ae^{-3t} + Be^t \end{pmatrix}, \quad A, B \in \mathbb{R}, \quad t \in \mathbb{R}.$$

## 1.2

( $\alpha$ )

Resime soustavu

$$\begin{aligned}5z' - 2y' + 4z - y &= e^{-t}, \\z' + 8z - 3y &= 5e^{-t}.\end{aligned}$$

Odpovídající  $\lambda$ -matice tedy je  $\left( \begin{array}{cc|c} -2\lambda - 1 & 5\lambda + 4 & e^{-t} \\ -3 & \lambda + 8 & 5e^{-t} \end{array} \right)$ .

( $\beta$ )

$$\begin{aligned}II &: \left( \begin{array}{cc|c} -3 & \lambda + 8 & 5e^{-t} \\ 0 & 2\lambda^2 + 2\lambda - 4 & -8e^{-t} \end{array} \right), \\-3I + (2\lambda + 1)II &: \left( \begin{array}{cc|c} -3 & \lambda + 8 & 5e^{-t} \\ 0 & 2\lambda^2 + 2\lambda - 4 & -8e^{-t} \end{array} \right).\end{aligned}$$

( $\gamma$ )

(1) Vypocet  $z(t)$ : Z 2. radku vidime, ze  $z$  splnuje nasledujici rovnici

$$z'' + z' - 2z = -4e^{-t}.$$

Tuto rovnici vypocteme podle postupu pro reseni linearni diferencialni rovnice vyssiho radu.

(i)  $\chi(t) = t^2 + t - 2,$

(ii)  $\{-2, 1\},$

(iii)  $\{e^{-2t}, e^t\},$

(iv)  $z_h(t) = Ae^{-2t} + Be^t, A, B \in \mathbb{R}, t \in \mathbb{R}.$

(v)  $m = 0, \mu = -1, \nu = 0, k = 0.$

(vi)  $R(t) = a, z_p(t) = ae^{-t},$  kde  $a \in \mathbb{R}, t \in \mathbb{R}.$

(vii)  $a = 2.$

(xiii)  $z(t) = 2e^{-t} + Ae^{-2t} + Be^t, A, B \in \mathbb{R}, t \in \mathbb{R}.$

(2) Vypocet  $y(t)$ : Z 1. radku vidime, ze

$$y(t) = \frac{1}{3} (z' + 8z - 5e^{-t}) = 3e^{-t} + 2Ae^{-2t} + 3Be^t.$$

( $\delta$ )

$$\begin{pmatrix} y(t) \\ z(t) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3e^{-t} + 2Ae^{-2t} + 3Be^t \\ 2e^{-t} + Ae^{-2t} + Be^t \end{pmatrix}, A, B \in \mathbb{R}, t \in \mathbb{R}.$$

### 1.3

( $\alpha$ )

Resime soustavu

$$\begin{aligned} z' + 3z + y &= 0, \\ y' - z + y &= 0. \end{aligned}$$

Odpovidajici  $\lambda$ -matice tedy je  $\left( \begin{array}{cc|c} 1 & \lambda + 3 & 0 \\ \lambda + 1 & -1 & 0 \end{array} \right)$ . Navic chceme, aby reseni splnovalo pocatecni podminku  $\begin{pmatrix} y(0) \\ z(0) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$ .

( $\beta$ )

$$\begin{aligned} I &: \left( \begin{array}{cc|c} 1 & \lambda + 3 & 0 \\ 0 & -\lambda^2 - 4\lambda - 4 & 0 \end{array} \right) \\ II - (\lambda + 1)I &: \left( \begin{array}{cc|c} 1 & \lambda + 3 & 0 \\ 0 & -\lambda^2 - 4\lambda - 4 & 0 \end{array} \right). \end{aligned}$$

( $\gamma$ )

(1) Vypocet  $z(t)$ : Z 2. radku vidime, ze  $z$  splnuje nasledujici rovnici

$$z'' + 4z' + 4z = 0.$$

Tuto rovnici vypocteme podle postupu pro reseni linearni diferencialni rovnice vyssiho radu.

- (i)  $\chi(t) = t^2 + 4t + 4$ ,
- (ii)  $\{-2, -2\}$ ,
- (iii)  $\{e^{-2t}, te^{-2t}\}$ ,
- (iv)  $z(t) = e^{-2t}(A + Bt)$ ,  $A, B \in \mathbb{R}$ ,  $t \in \mathbb{R}$ .

(2) Vypocet  $y(t)$ : Z 1. radku vidime, ze

$$y(t) = -z' - 3z = e^{-2t}(-A - B - Bt).$$

( $\delta$ )

Obecne reseni je  $\begin{pmatrix} y(t) \\ z(t) \end{pmatrix} = e^{-2t} \begin{pmatrix} -A - B - Bt \\ A + Bt \end{pmatrix}$ ,  $A, B \in \mathbb{R}$ ,  $t \in \mathbb{R}$ . Pocatecni podminka:  $\begin{pmatrix} y(0) \\ z(0) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -A - B \\ A \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$ . Tedy  $A = 1$  a  $B = -2$ .

## 1.4

( $\alpha$ )

Resime soustavu

$$\begin{aligned} z'' + y' + z &= e^t, \\ z' + y'' &= 1. \end{aligned}$$

Odpovidajici  $\lambda$ -matice tedy je  $\left( \begin{array}{cc|c} \lambda & \lambda^2 + 1 & e^t \\ \lambda^2 & \lambda & 1 \end{array} \right)$ .

( $\beta$ )

$$\begin{aligned} I &: \left( \begin{array}{cc|c} \lambda & \lambda^2 + 1 & e^t \\ 0 & -\lambda^3 & 1 - e^t \end{array} \right). \\ II - \lambda I &: \left( \begin{array}{cc|c} \lambda & \lambda^2 + 1 & e^t \\ 0 & -\lambda^3 & 1 - e^t \end{array} \right). \end{aligned}$$

( $\gamma$ )

(1) Vypocet  $z(t)$ : Z 2. radku vidime, ze  $z$  splnuje nasledujici rovnici

$$z''' = e^t - 1.$$

Preintegrovanim dostaneme

$$z(t) = e^t - \frac{1}{6}t^3 + At^2 + Bt + C, \quad A, B, C \in \mathbb{R}, \quad t \in \mathbb{R}.$$

(2) Vypocet  $y(t)$ : Z 1. radku vidime, ze

$$y'(t) = e^t - z'' - z = -e^t + \frac{1}{6}t^3 - At^2 + (1 - B)t - 2A - C.$$

Preintegrovanim dostaneme

$$y(t) = -e^t + \frac{1}{24}t^4 - \frac{A}{3}t^3 + \frac{1-B}{2}t^2 - (2A + C)t + D, \quad D \in \mathbb{R}, \quad t \in \mathbb{R}.$$

( $\delta$ )

$$\begin{pmatrix} y(t) \\ z(t) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -e^t + \frac{1}{24}t^4 - \frac{A}{3}t^3 + \frac{1-B}{2}t^2 - (2A + C)t + D \\ e^t - \frac{1}{6}t^3 + At^2 + Bt + C \end{pmatrix}, \quad A, B, C, D, t \in \mathbb{R}.$$

## 1.5

( $\alpha$ )

Resime soustavu

$$\begin{aligned}u' &= v + w, \\v' &= u + w, \\w' &= u + v.\end{aligned}$$

Odpovídající  $\lambda$ -matice tedy je  $\left( \begin{array}{ccc|c} \lambda & -1 & -1 & 0 \\ -1 & \lambda & -1 & 0 \\ -1 & -1 & \lambda & 0 \end{array} \right)$ . Navíc chceme, aby řešení splňovalo počáteční podmínku  $\begin{pmatrix} u(0) \\ v(0) \\ w(0) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}$ .

( $\beta$ )

$$\begin{aligned}III &: \left( \begin{array}{ccc|c} -1 & -1 & \lambda & 0 \\ 0 & \lambda + 1 & -\lambda - 1 & 0 \\ 0 & -\lambda - 1 & \lambda^2 - 1 & 0 \end{array} \right), \\II - III &: \left( \begin{array}{ccc|c} 0 & \lambda + 1 & -\lambda - 1 & 0 \\ 0 & -\lambda - 1 & \lambda^2 - 1 & 0 \end{array} \right), \\I + \lambda III &: \left( \begin{array}{ccc|c} -1 & -1 & \lambda & 0 \\ 0 & \lambda + 1 & -\lambda - 1 & 0 \\ 0 & 0 & \lambda^2 - \lambda - 2 & 0 \end{array} \right).\end{aligned}$$

( $\gamma$ )

(1) Vypočet  $w(t)$ : Z 3. radku vidíme, že  $w$  splňuje následující rovnici

$$w'' - w' - 2w = 0.$$

Tuto rovnici vypočteme podle postupu pro řešení lineární diferenciální rovnice vyššího řádu.

- (i)  $\chi(t) = t^2 - t - 2$ ,
- (ii)  $\{-1, 2\}$ ,
- (iii)  $\{e^{-t}, e^{2t}\}$ ,
- (iv)  $w(t) = Ae^{-t} + Be^{2t}$ ,  $A, B \in \mathbb{R}$ ,  $t \in \mathbb{R}$ .

(2) Vypočet  $v(t)$ : Z 2. radku vidíme, že  $v$  splňuje následující rovnici

$$v' + v = w' + w = 3Be^{2t}.$$

Tuto rovnici vypočteme podle postupu pro řešení lineární diferenciální rovnice 1. řádu  $v' = p(t)v + q(t)$ .

- (i)  $p(t) = -1$ ,  $q(t) = 3Be^{2t}$ .
- (ii)

$$P(t) = \int p(t) dt = \int -1 dt = -t,$$

$$K(t) = \int q(t)e^{-P(t)} dt = \int 3Be^{3t} dt = Be^{3t}.$$

- (iii)  $v(t) = e^{P(t)}(K(t) + C) = Ce^{-t} + Be^{2t}$ ,  $C \in \mathbb{R}$ ,  $t \in \mathbb{R}$ .

(3) Vypočet  $u(t)$ : Z 1. radku vidíme, že

$$u(t) = -v + w' = -(C + A)e^{-t} + Be^{2t}.$$

( $\delta$ )

$$\begin{pmatrix} u(t) \\ v(t) \\ w(t) \end{pmatrix} = e^{-t} \begin{pmatrix} -C - A \\ C \\ A \end{pmatrix} + e^{2t} \begin{pmatrix} B \\ B \\ B \end{pmatrix}, \quad A, B, C \in \mathbb{R}, \quad t \in \mathbb{R}. \quad \text{Pocatecni}$$

podminka:  $\begin{pmatrix} u(0) \\ v(0) \\ w(0) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -A + B - C \\ B + C \\ A + B \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}$ . Tedy  $A = B = 0$  a  $C = 1$ .

## 1.6

( $\alpha$ )

Resime soustavu  $(x', y', z')^T = \mathbb{A}(x, y, z)^T + \mathbf{b}(t)$ , kde

$$\mathbb{A} = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ -4 & 4 & 0 \\ -2 & 1 & 2 \end{pmatrix}, \quad \mathbf{b}(t) = \begin{pmatrix} 1 \\ t \\ t^2 \end{pmatrix}.$$
$$(\lambda \mathbb{I} - \mathbb{A} | \mathbf{b}(t)) = \left( \begin{array}{ccc|c} \lambda & -1 & 0 & 1 \\ 4 & \lambda - 4 & 0 & t \\ 2 & -1 & \lambda - 2 & t^2 \end{array} \right).$$

( $\beta$ )

$$\begin{array}{l} III : \\ II - 2III : \\ 2I - \lambda III : \\ I : \\ II : \\ II - III : \end{array} \left( \begin{array}{ccc|c} 2 & -1 & \lambda - 2 & t^2 \\ 0 & \lambda - 2 & 4 - 2\lambda & t - 2t^2 \\ 0 & \lambda - 2 & -\lambda^2 + 2\lambda & 2 - 2t \\ 2 & -1 & \lambda - 2 & t^2 \\ 0 & \lambda - 2 & 4 - 2\lambda & t - 2t^2 \\ 0 & 0 & \lambda^2 - 4\lambda + 4 & -2t^2 + 3t - 2 \end{array} \right).$$

( $\gamma$ )

(1) Vypočet  $z(t)$ : Z 3. radku vidíme, že  $z$  splňuje následující rovnici

$$z'' - 4z' + 4z = -2t^2 + 3t - 2.$$

Tuto rovnici vypočteme podle postupu pro řešení lineární diferenciální rovnice vyššího řádu.

- (i)  $\chi(t) = t^2 - 4t + 4$ ,
- (ii)  $\{2, 2\}$ ,
- (iii)  $\{e^{2t}, te^{2t}\}$ ,
- (iv)  $z_h(t) = e^{2t}(A + Bt)$ ,  $A, B \in \mathbb{R}$ ,  $t \in \mathbb{R}$ .
- (v)  $m = 0, \mu = 0, \nu = 0, k = 2$ .
- (vi)  $R(t) = at^2 + bt + c$ ,  $z_p(t) = at^2 + bt + c$ , kde  $a, b, c \in \mathbb{R}$ ,  $t \in \mathbb{R}$ .
- (vii)  $a = -\frac{1}{2}$ ,  $b = -\frac{1}{4}$ ,  $c = -\frac{1}{2}$ .
- (xiii)  $z(t) = e^{2t}(A + Bt) - \frac{1}{4}(2t^2 + t + 2)$ ,  $A, B \in \mathbb{R}$ ,  $t \in \mathbb{R}$ .

(2) Vypočet  $y(t)$ : Z 2. radku vidíme, že  $y$  splňuje následující rovnici

$$y' - 2y = t - 2t^2 + 2z' - 4z = \frac{3}{2} + 2Be^{2t}.$$

Tuto rovnici vypočteme podle postupu pro řešení lineární diferenciální rovnice 1. řádu  $y' = p(t)y + q(t)$ .

(i)  $p(t) = 2, q(t) = \frac{3}{2} + 2Be^{2t}.$

(ii)

$$P(t) = \int p(t)dt = \int 2dt = 2t,$$

$$K(t) = \int q(t)e^{-P(t)}dt = \int \frac{3}{2}e^{-2t} + 2Bdt = -\frac{3}{4}e^{-2t} + 2Bt.$$

(iii)  $y(t) = e^{P(t)}(K(t) + C) = e^{2t}(C + 2Bt) - \frac{3}{4}, C \in \mathbb{R}, t \in \mathbb{R}.$

(3) Vypočet  $x(t)$ : Z 1. radku vidíme, že

$$x(t) = \frac{1}{2}(t^2 + y - z' + 2z) = \frac{1}{4}(t - 3) + \frac{1}{2}e^{2t}(C - B + 2Bt).$$

( $\delta$ )

$$\begin{pmatrix} x(t) \\ y(t) \\ z(t) \end{pmatrix} = e^{2t} \begin{pmatrix} \frac{C-B+2Bt}{2} \\ C + 2Bt \\ A + Bt \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} \frac{t-3}{4} \\ -\frac{3}{4} \\ -\frac{2t^2+t+2}{4} \end{pmatrix}, A, B, C \in \mathbb{R}, t \in \mathbb{R}.$$

## 1.7

( $\alpha$ )

Resime soustavu  $(x', y', z')^T = \mathbb{A}(x, y, z)^T + \mathbf{b}(t)$ , kde

$$\mathbb{A} = \begin{pmatrix} 2 & 6 & -15 \\ 1 & 1 & -5 \\ 1 & 2 & -6 \end{pmatrix}, \mathbf{b}(t) = \begin{pmatrix} e^t \\ e^t \\ e^t \end{pmatrix}.$$

$$(\lambda \mathbb{I} - \mathbb{A} | \mathbf{b}(t)) = \left( \begin{array}{ccc|c} \lambda - 2 & -6 & 15 & e^t \\ -1 & \lambda - 1 & 5 & e^t \\ -1 & -2 & \lambda + 6 & e^t \end{array} \right).$$

( $\beta$ )

$$\begin{array}{l} III : \\ II - III : \\ I + (\lambda - 2)III : \\ I : \\ II : \\ III + 2II : \end{array} \left( \begin{array}{ccc|c} -1 & -2 & \lambda + 6 & e^t \\ 0 & \lambda + 1 & -1 - \lambda & 0 \\ 0 & -2\lambda - 2 & \lambda^2 + 4\lambda + 3 & 0 \\ -1 & -2 & \lambda + 6 & e^t \\ 0 & \lambda + 1 & -1 - \lambda & 0 \\ 0 & 0 & \lambda^2 + 2\lambda + 1 & 0 \end{array} \right),$$

( $\gamma$ )

(1) Vypočet  $z(t)$ : Z 3. radku vidíme, že  $z$  splňuje následující rovnici

$$z'' + 2z' + z = 0.$$

Tuto rovnici vypočteme podle postupu pro řešení lineární diferenciální rovnice vyššího řádu.

(i)  $\chi(t) = t^2 + 2t + 1,$

(ii)  $\{-1, -1\},$

(iii)  $\{e^{-t}, te^{-t}\},$

(iv)  $z(t) = e^{-t}(A + Bt), A, B \in \mathbb{R}, t \in \mathbb{R}.$

(2) Vypocet  $y(t)$ : Z 2. radku vidime, ze  $y$  splnuje nasledujici rovnici

$$y' + y = z' + z = Be^{-t}.$$

Tuto rovnici vypocteme podle postupu pro reseni linearni diferencialni rovnice 1. radu  $y' = p(t)y + q(t)$ .

(i)  $p(t) = -1, q(t) = Be^{-t}$ .

(ii)

$$P(t) = \int p(t)dt = \int -1dt = -t,$$

$$K(t) = \int q(t)e^{-P(t)}dt = \int Bdt = Bt.$$

(iii)  $y(t) = e^{P(t)}(K(t) + C) = e^{-t}(C + Bt), C \in \mathbb{R}, t \in \mathbb{R}$ .

(3) Vypocet  $x(t)$ : Z 1. radku vidime, ze

$$x(t) = -2y + z' + 6z - e^t = e^{-t}(5A + B - 2C + 3Bt) - e^t.$$

( $\delta$ )

$$\begin{pmatrix} x(t) \\ y(t) \\ z(t) \end{pmatrix} = e^{-t} \begin{pmatrix} 5A + B - 2C + 3Bt \\ C + Bt \\ A + Bt \end{pmatrix} + e^t \begin{pmatrix} -1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, A, B, C \in \mathbb{R}, t \in \mathbb{R}.$$

## 1.8

( $\alpha$ )

Resime soustavu  $(x', y', z', w')^T = \mathbb{A}(x, y, z, w)^T$ , kde

$$\mathbb{A} = \begin{pmatrix} 1 & -3 & 0 & 3 \\ -2 & -6 & 0 & 13 \\ 0 & -3 & 1 & 3 \\ -1 & -4 & 0 & 8 \end{pmatrix}.$$

Odpovidajici  $\lambda$ -matice tedy je  $\left( \begin{array}{cccc|c} \lambda - 1 & 3 & 0 & -3 & 0 \\ 2 & \lambda + 6 & 0 & -13 & 0 \\ 0 & 3 & \lambda - 1 & -3 & 0 \\ 1 & 4 & 0 & \lambda - 8 & 0 \end{array} \right)$ .

( $\beta$ )

$$\begin{array}{l} I - (\lambda - 1)IV : \\ II - 2IV : \\ III : \\ IV : \end{array} \left( \begin{array}{cccc|c} 0 & 7 - 4\lambda & 0 & -\lambda^2 + 9\lambda - 11 & 0 \\ 0 & \lambda - 2 & 0 & -2\lambda + 3 & 0 \\ 0 & 3 & \lambda - 1 & -3 & 0 \\ 1 & 4 & 0 & \lambda - 8 & 0 \end{array} \right),$$

$$\begin{array}{l} I + 4III : \\ II : \\ III : \\ IV : \end{array} \left( \begin{array}{cccc|c} 0 & -1 & 0 & -\lambda^2 + \lambda + 1 & 0 \\ 0 & \lambda - 2 & 0 & -2\lambda + 3 & 0 \\ 0 & 3 & \lambda - 1 & -3 & 0 \\ 1 & 4 & 0 & \lambda - 8 & 0 \end{array} \right),$$

$$\begin{array}{l} I : \\ II + (\lambda - 2)I : \\ III : \\ IV : \end{array} \left( \begin{array}{cccc|c} 0 & -1 & 0 & -\lambda^2 + \lambda + 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & -(\lambda - 1)^3 & 0 \\ 0 & 3 & \lambda - 1 & -3 & 0 \\ 1 & 4 & 0 & \lambda - 8 & 0 \end{array} \right).$$



( $\gamma$ )

(1) Vypocet  $w(t)$ : Z 2. radku vidime, ze  $w$  splnuje nasledujici rovnici

$$z''' + 3w'' - 3w' + w = 0.$$

Tuto rovnici vypocteme podle postupu pro reseni linearni diferencialni rovnice vyssiho radu.

(i)  $\chi(t) = (t - 1)^3$ ,

(ii)  $\{1, 1, 1\}$ ,

(iii)  $\{e^t, te^t, t^2e^t\}$ ,

(iv)  $w(t) = e^t(A + Bt + Ct^2)$ ,  $A, B, C \in \mathbb{R}$ ,  $t \in \mathbb{R}$ .

(2) Vypocet  $y(t)$ : Z 1. radku vidime, ze

$$y(t) = -w'' + w' + w = e^t(A - B - 2C + (B - 2C)t + Ct^2).$$

(3) Vypocet  $z(t)$ : Z 3. radku vidime, ze  $z$  splnuje nasledujici rovnici

$$z' - z = -3y + 3w = 3e^t(B + 2C + 2Ct).$$

Tuto rovnici vypocteme podle postupu pro reseni linearni diferencialni rovnice 1. radu  $z' = p(t)z + q(t)$ .

(i)  $p(t) = 1$ ,  $q(t) = 3e^t(B + 2C + 2Ct)$ .

(ii)

$$P(t) = \int p(t)dt = \int 1dt = t,$$

$$K(t) = \int q(t)e^{-P(t)}dt = \int 3(B + 2C + 2Ct)dt = (3B + 6C)t + 3Ct^2.$$

(iii)  $z(t) = e^{P(t)}(K(t) + D) = e^t(D + (3B + 6C)t + 3Ct^2)$ ,  $D \in \mathbb{R}$ ,  $t \in \mathbb{R}$ .

(4) Vypocet  $x(t)$ : Z 4. radku vidime, ze

$$x(t) = -4y - w' + 8w = e^t(3A + 3B + 8C + t(3B + 6C) + 3Ct^2).$$

( $\delta$ )

$$\begin{pmatrix} x(t) \\ y(t) \\ z(t) \\ w(t) \end{pmatrix} = e^t \begin{pmatrix} 3A + 3B + 8C + t(3B + 6C) + 3Ct^2 \\ A - B - 2C + (B - 2C)t + Ct^2 \\ D + (3B + 6C)t + 3Ct^2 \\ A + Bt + Ct^2 \end{pmatrix}, \quad A, B, C, D \in \mathbb{R}, t \in \mathbb{R}.$$